



小叶昙花。



小叶昙花的花苞。

黑夜里的白精灵

文图 本刊特约撰稿 纪巧珠

小时候，看到妈妈种在门前的花开了，就会开心地跑去告诉她；若是上学路上看到路边野花，总会驻足欣赏片刻。那时候啥也不懂，就是看见各种各样的花会莫名地兴奋。如今，在众多的花里特别钟爱昙花、兰花和玫瑰，这四年米尤其钟情昙花。

古往今来，有关昙花的诗句不胜枚举，如“清角声高非易奏，优昙花好不轻开”“亘古今为诸佛母，昙花时现觉园春”“昙花庭院夜深开，疑是仙姬结伴来。玉洁冰清尘不染，风流诗客独徘徊”……这些诗句形容昙花的美与稀有。在现实中也确实如此，如诗中所述，昙花，不常见，让人想见却不易见。也正因为昙花只在深夜里绽放其优美的花容，更增添其神秘性，令人期待又向往。

2016年11月26日，刷朋友圈时看到同事晒了昙花盛开的图片，立刻被那几十朵昙花齐开的美丽所惊艳。那一刻，激起了我要养昙花的欲望和决心。

于是，拿着同事给我的大叶昙花、小叶昙花的叶子各一片，回家扦插在土中。从小小一片叶子开始养，得养到何时才能开花呢？答案是：两年！时间有点长，看来是一个慢品的过程，那就用心地养、耐心地等吧。

时间一天天流逝，细心浇水，精心呵护，耐心守候，看着叶子慢慢地生长，分枝，每天都有惊喜，每天都有期待……

2018年11月26日夜晚，参加完外甥的婚礼回到家门口，一阵淡雅的花香扑鼻而来，扭头一看，我惊呆了，原来是盛开的“七仙女”美美地在那里舞动。小叶昙花首开七朵，真是喜出望外。虽说昙花一现，美丽稍纵即逝，但我还是尽情享受那美好的短暂时刻。我后悔前一天晚上浇水时没注意到已经有了花骨朵，因而错过了欣赏和记录“昙花一现”的整个过程。不过当时我能看到花开，也很知足了，真真切切感受到“轻纱掀起看娇容，阵阵幽

香自院中。夜静群芳皆睡去，昙花一现醉诗翁”的美妙。

几天后的夜晚，六朵昙花悄然盛开。看着花苞里的花瓣一丝丝地张开，黄色的花蕊慢慢露出，花香也随之飘出。真的是“昙花展蕊绽娇颜，留梦三更叹自怜”。当时我用手机拍下了昙花绽开时的娇颜。事后，又觉得有点遗憾，如果拍摄视频让更多人看到花开的整个过程，岂不更好？

2019年6月18日，我在浇水时惊奇地发现，大叶昙花就要首开了。可是明明知道就要开了，却没有守着，在20日夜晚参加合唱排练回到家时，花儿已露出半脸了，于是赶紧洗漱一番，坐等它们全露笑脸，可是与小叶昙花的同时绽放不一样，等了好久都没有全部开放，等着等着竟然睡着了。真应验了那句话，若是真爱，会等。只是喜欢，没有最爱，所以不自觉地会懈怠或放弃。太困，只是个借口罢了。又一次与美丽失之交臂，只好等待来年花开。

2019年11月21日夜晚，新一轮昙花盛开。24朵，可惜出差了，回家时只看到谢了的花儿，只好轻轻地将谢了的花儿摘下放入碟中收放起来。

紧接着在12月5日，我用延时摄影，花了4个多小时拍下了昙花绽放的过程。可惜经验还是不足，没掌握好花开的时间，没有从花骨朵开始，只是从花微露时开录。

终于，12月9日夜晚，记录了12朵昙花齐开的过程。在这之后的每一次花开，我都拍摄记录下每一朵昙花的盛开。

付出总会有收获，尽管不一定如期而至，但会在某一天实现。养昙花的这些日子，最难忘的是2019年的这一季共开了74朵，紧接着在今年6月意外地开出73朵，又可以拍昙花了，这次我试着用双重曝光来拍。

因为拍花，我才真正了解到昙花在不同的时节的开花时间，才能掌握最佳的时段拍摄它们，也让我去钻研如何把昙花的美拍出来，展现给朋友，分享快乐。

万物有灵。花儿会给懂它、爱它、欣赏它、愿意付出的人绽放它最美的一面。

在我看来，昙花不愧是“月下美人”，仿佛是黑夜里的白精灵。它不在白天与众花争宠，不在繁华喧嚣的地方露脸，而是选择在静静的夜晚，为懂它、爱它的人悄然绽放，展现出它优雅的容颜和芬芳的气息。它洁白如雪，坚守它短暂的高贵，在日出之前完美谢幕一生。■



大叶昙花的花骨朵。

H 码上读



实拍昙花绽放过程
视频拍摄:纪巧珠
视频编辑:李玮竞



昙花谢得快，要珍惜它的芬芳和美丽。



盛开的小叶昙花。



首开的小叶昙花。



换个角度拍大叶昙花。



绽放的大叶昙花。